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CERCETARILE ARHEOLOGICE 
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[Campania 1976] 

f n anul 1976, cercetările arheologice la cas-
trul Tibiscum au fost efectuate în colaborare 
de către Muzeul Banatului din Timişoara şi 

Muzeul judeţean de Etnografie şi Istorie Ca-
ransebeş. 

Castrul ca şi aşezarea civilă Tibis·cum sînt 
relativ puţin cunoscute în literatura de spe-
cialitate, doar cu ocazia publicării unor des-
coperiri fortuite. Cercetări arheologice de 
oarecare amploare au fost iniţiate în anii 
1923-1924 de episcopul Ioan Boroş din Lu-
goj şi apoi de G.H. Mateescu, cercetări c·are 
au rămas nepublicate pînă în prezent. 

Se pare că în acea perioadă au fost săpate 
anumite porţiuni din castru (în zona porţii 

pretoriene) ca şi o construcţie aflată la sud 
de via pretoria. 

Săpături arheologice sistematice au fost 
începute în anul 1964 de către Muzeul Ba-
natului. Ele au identificat şi dezvelit în bună 
parte castrul ca şi o serie de clădiri particu-
lare: case, ateliere, prăvălii, un templu (?) 
ce formau canabae-le. 

Castrul Tibiscum. Săpăturile arheologice 
au identificat zidul de incintă al cetăţii, cele 
două porţi de pe latura de est, cea de nord 
şi vest (cea din sud nu se mai păstrează, ca 
de altfel întreaga latură, fiind distrusă din 
cauza cursului fluctuant al Timişului), pre-
toriul ca şi un număr mare de construcţii 

interioare al căror caracter nu este prea bine 
precizat. Cercetările întreprinse în perioada 

1964-1975 au stabilit 4 nivele: una de pă
mînt urmată de două faze din piatră posibil 
şi o a treia. 

Dimensiunile castrului cu aproximaţie ar 
fi de 310 X 195 m. La poarta de nord a cas-
trului (principalis sinistra) turnurile sînt pă
trate (este cercetat exhaustiv doar cel din-
spre est) avînd dimensiunile de 7 X 5,80 m, 
cu zidul gros de 1,40 m construit din blocuri 
masive fasonate din gresie gălbuie. iPoarta 
are o lăţime de 3,90 m. 

La porta pretoria, turnul de sud al porţii 
are aceleaşi dimensiuni, poarta avînd o lă

ţime de 4 m, C'Onstruit în aceeaşi manieră. 

Turnurile porţii decumane nu sînt dezvelite. 
Cercetările din anul 1976 organizate de ce-

le două muzee şi-au propus următoarele: 
1. dezvelirea pe cît posibil a laturii de vest 

a castrului care în săp~turile din 1975 fu-
sese identificată prin mici sondaje; 

2. efectuarea unei secţiuni magistrale E-V 
pentru stabilirea unor repere cronologice 
privind fazele de construcţie ale castrului; 

3. un sondaj la poarta pretoria pentru 
identificarea zidului de incintă, în porţiunea 
aflată lîngă blocul care delimita poarta. Sec;. 
torul de vest al castrului. S-au trasat două 
secţiuni paralele cu zidul de incintă de vest 
V1 (la 8,'30 m de colţul de N-V al castrului), 
de 30X 1 m şi la 30 m S-V de aceasta o a 
doua V2 (cu aceleeaşi dimensiuni 30 X 1 m). 
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Cu această ocazie s-a putut observa în de-
taliu sistemul de construire al zidului de .in-
cintă, el constind din piatră de rîu nelegată 
cu mortar peste care erau aşezate blocuri ma-
sive fasonate din gresie friabilă (70 X 23 cm; 
55 X 30 cm). Din loc în loc se observă refa-
ceri cu piatră de carieră din augit-andezit, 
legate cu mortar, ca adevărate plombe. In-
treaga latură de vest a fost afectată de o 
distrugere masivă, ce a impus refacerea 
grabnică, in pripă oarecum a zidului cetăţii. 
In acelaşi timp trebuie să menţionăm că in 
citeva porţiuni, zidul este dezafectat prin spo-
lierea pietrei. 

Materialul arheologic apărut în cele două 
secţiuni este relativ sărac. Apar fragmente 
ceramice de amforă, oale şi strachini din 
pastă cenuşie, nu prea fină cu degresant lu-
crate la roată. Totodată au fost descoperite 
şi două virfuri de săgeţi diferite ca tip: pri-
mul cu virful in patru muchii cu un pedun-
cul gol în interior mai lung (L.:.._4,7 cm), ce-
lălalt in 3 muchii cu. un peduncul subţire 
(L=4,7 cm). 

Porta decumana, dezvelirea acestei porţi a 
inceput încă în 1975; lucrările s-au oprit cu 
deosebire asupra viei decumana a cărei stra-
tigrafie pe cit de clară pe atît de interesan-
tă. Via - decumana are o lăţime de 4,25 m. 
Primul nivel de locuire este de culoare cenu-
şie-negricioasă, pigmentată cu bucăţi de căr
bune, mici fragmente ceramice, neintregibile, 
cuie, un vîrf de săgeată din fier in patru mu-
chii etc. Acest nivel apare la adincimea de 
2,20-2,25 m şi are o grosime de 10-15 cm. 
Deasupra acestui strat, uşor adincit la mar-
gini este primul nivel al drumului, uşor boltit 
spre mijloc, realizat din pietriş mai mare. 
Construirea sa corespunde cu cea a turnuri-
lor din piatră ale porţii (executate din blocuri 
masive de calcar gălbui). Acest prim nivel 
al drumului apare la 1,50-1;85 m. Deasupra 
acestui nivel al drumului pe toată suprafaţa 
există un strat subţire de arsură cu ~ărbune, 
lemn, fragmente de ţiglă şi olane, stratul 
avind o grosime de cea. 5 cm, apoi apare o 
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nivelare antică din lut galben, după care este 
construit un al doilea drum urmat de o dis-
trugere prin incendiere 1,10-1,35 m. Ur-
mează un nou nivel de arsură masivă şi o a 

· treia refacere a viei decumana la 0,80-1,10. 
Deasupra acestuia apare un strat subţire de 
arsură peste care in dreptul turnului de sud 
al porţii pe o lungime de 1,50 m apare len-
tila de construcţie din mortar de fapt refa-
cere a turnului. Ultima refacere a viei decu-
mana are loc la 0,35-0,68 m deasupra căreia 
apare un strat de dărîmătură din ţigle şi ola-
ne care însă nu prezintă ·urme de incendiu. 
Deci, avem de-a face cu patru refaceri ale 
drumului după construirea castrului, respec-
tiv a turnurilor porţii decumana. O monedă 
de bronz de la impăratul Traian a fost des-
coperită pe primul nivel de călcare al turnu-
lui de nord ceea ce poate constitui un ele-
ment de datare "post quem". Lentilele de 
construcţie ce apar la turnurile de nord şi de 
sud ale porţii atestă refaceri ale acestora fă
cute cu piatră de carieră. Prima refacere a 
tu:murilor corespunzînd primei refaceri a 
drumului - via decumana. Materialul eera-
mic apărut in această porţiun.e este foarte 
sărac. Constă din ceramică de culoare cenu-
şie cu o pastă puţin grosieră cu pietriş deco-
rată cu brîu alveolar, şi fragmente de amforă 
roşie. 

Estul castrului. 
a·flată la 45-46 m 

Există două porţi. Una 
de colţul de nord-est al 

castrului, iar a doua de fapt porta pretoria la 
1,40 m de acelaşi colţ de nord-est. Pînă acum 
cercetările arheologice dezveliseră - după 

cum menţionăm - turnul dinsprl'! sud al por-
ţii pretoria <;anstruit din blocuri de gresie 
fasonată. Poarta avînd o lăţime de 4 m, prin 
mijloc trecea un canal de scurgere; dinspre 
nord poarta era flancată de un bloc central 
executat din aceeaşi piatră de gresie fasona-
tă ridicat pe o fundaţie din piatră de rîu şi 

mortar. Pentru a verifica dacă nu există po-
sibilitatea unei porţi duble s;..a trasat o sec-· 
ţiune perpendiculară pe bloc, 13X 1,50 m cu 
o casetă de 8 X 2,50. Secţiunea adîncită pînă 
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la 2,45 m a atins nivelul de călcare al primei 
faze al porţii, al cărei turn era executat tot 
din blocuri de gresie gălbuie cu o fundaţie 
din trei rinduri de piatră de riu. Zidul tur-· 
nului este construit astfel avind in exterior 
un parament din blocuri de calcar, iar inte-
rior emplecton din piatră de riu şi de carieră. 
Turnul dinspre nord al porţii dezvelite cu 
acest prilej era întărit cu un contrafort exe-
c~tat din piatră de carieră. Stratul dens de 
clă:rămătură a fost in mare parte deranjat de 
gropile moderne practicate pentru spJlierea 
pietrei. In acest strat au apărut în număr 
nmre olane şi ţigle din care unele cu ştam
pila CIV, deci C(ohors) I V (indelicorum) ca 
şi o ştampilă fragmentară MA.SY, a cărei lec-
tură nu poate fi pe deplin elucidată, pare fi-
resc însă a presupune că. reprezintă o ştam
pilă executată in oficina celor· două unităţi 
neregulate: Numerus Palmyrenorum Tibis-
censium şi Numerus Maurorum Tibiscensium. 
Această refacere a porţii pretoria pare să fie 
de fapt ultima. Deci, avem o poartă dublă, 
prima cu o lăţime de 4 m, iar a doua de 
3,80 m asemănătoare cu cea de la castrul 
Micia. 

Secţiunea S 1A şi S 1B a fost trasată pe toa-
tă lăţimea castrului şi este orientată est-vest. 
S. 1 B cuprinde porţiunea dintre poarta pre-
toria şi principia (58 X 1 mY iar S1A pe cea 
dintre poarta decumana şi principia (100X 
1 m) pretoriul fiind dezvelit in cea mai mare 
parte in cursul săpăturilor anterioare. In-
trucit nu a putut fi atins solul viu pe in-
treaga suprafaţă cercetările arheologice vor 
continua şi in anul 1977. Stlratigrafic au fost 
surprinse mai multe nivele_ de locuire distru-
se prin incendieri masive. In S1B carou 25-
28 apare la adincimea de 1,18-1,40 via prin-
cipalis sinistra avind o lăţime de 3,30 m exe-
cutată din pietriş fiind uşor boltită la mijloc. 
Intre 0,92-1,10 m apare o nouă refacere a 
viei principalis după un strat de arsură. Dea-
supra acesteia urmează un .strat relativ gros 
de cărămidă, ţiglă şi mortar. Materialul ar-
heologic apărut în intreaga secţiune este bo-
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gat, constă din ceramică, citeva piese din me-
t~l ŞI monede. 
Ceramică .. Caracteristică pentru castrul şi 

aşezarea de la Tibiscum, este realizată din-
tr-o pastă nu prea fină, avind ca degresant 
mică şi pietricele, lucrate la roată, de culcare 
fie roşie, fie cenuşie. Se remarcă oalele de 
tip simplu cu fundul plat, buza uşor răsfrintă 
in afară, decorate cu striuri de linii drepte 
sau incizate i~ val; căni cu una sau două 
torţi şi corpul sferoidal, de culoare cenuşie
neagră. Strachini sau patere cu buza cane-
lată şi pl~tă sau corp tronconic mai ales din 
pastă roşiatică. Mici fragmente de vase lucra-
te cu mîna provenind de la ceşti şi oale-bor-
can, decorate cu buton, apar in primul şi al 
doilea nivel de locuire din castru. In cursul 
cercetărilor au fost descoperite şi Citeva frag-
mente de terra sigillata decorate cu motive 
animaliere şi antropomorfe. Un fragment mai 
mare de strachină a apărut in S1A, avînd şi 
începutul unei ştampile din care nu se mai 
păstrează decit numai litera M - poate de 
la Melausus. 

Tot în această secţiune a apărut o mică 
ştampilă CIA. Opaiţele descoperite sint in 
cea mai mare parte fragmentare, fără ştam
pilă, dintr-o pastă de bună calitate, cu cor-
pul rotund, capacul uşor adincit, de obicei 
decorat. Un singur opaiţ fragmentar este de 
culoare cenuşie cu firnis de culoare- închisă, 

corpul mult alungit capacul decorat cu cer-
curi concentriee. Piesele se datează in seco-
lele II-III. Piese din metal: - arme, au fost 
descoperite in număr foarte mic, în deosebi 
virfuri de săgeţi din fier care sint de două ti-
puri, cu virful in 4 muchii cu un peduncul 
tronconic mult alungit, gol in interior şi cu 
trei muchii, cu pedunculul de aceeaşi formă. 
Virfurile de lance apărute toate in S1A şi 

B, au lama alungită cu o nervură longitudi-
nală reliefată, cu un peduncul de obicei de 
formă tronconică. Au mai apărut piese din 
bronz de mici dimensiuni cum ar fi aplici, fi-
bulP, aee de bronz, catarame, chei şi o ptesă 
de harnaşament. Monedele sînt marea majo-
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rilate din bronz doar citeva din argin~ şi pro-
vin de la Domiţian, Traian, Hadrian, An~onin 
iPiul, Iulia Mammeea, Alexander Sever şi Fi-
lip A;rabul. 

Concluzii 

Pe baza cercetărilor anterioare şi a săpătu
rilor efectuate la Tibiscum în anul 1976 se 
desprind următoarele concluzii: în castru 
există 4 nivele de locui re: primul corespunde 
lui Traian, ridicarea apoi în piatră a castru-
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lui are loc în vremea aceluiaşi împărat, 

apoi urmează o fază de distrugere maximă 
care s-a înregistrat atît pe via decumana cît 
şi pe latura de vest a castrului şi care proba-
bil trebuie pusă în legătură cu războaiele lui 
Hadrian cu sarmaţii iazygi din anii 117-118 
e.n. 

Pentru celelalte două nivele de refacere 
nu există deocamdată elemente sigure de da-
tat. Cercetările viitoare de la porta pretoria 
vor aduce desigur o serie de lămuriri în acest 
sens. 


